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0Nº
(A) Acerca de la estructura de glúcidos:
a. La D-galactosa y la L-galactosa tienen como única diferencia la configuración del carbono 5.

b. Considerando las estructuras de Haworth,, el número de cetopentosas posibles es 16.

c. La -D-glucosa y la -D-glucosa son anómeros.
d. La D-fructosa es constituyente del disacárido lactosa.
e. Todo lo anterior es falso
Nº
(B) Estructura de bases, nucleótidos y ácidos nucleicos

1. Tanto C como U contienen grupos amino en su anillo de pirimidina, aunque en distintas posiciones. 

2. La Timina puede considerarse como el 5-metil-Uracilo, por lo que su patrón de apareamiento con A es idéntico.

3. La doble hélice postulada para la estructura del ADN por Watson y Crick es la única estructura que puede formarse mediante apareamiento AT y CG.

4. Los ARNs tienen estructuras monohebra, aunque pueden mostrar zonas de apareamiento entre bases en las horquillas.
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Nº
(A) Sobre estructura de ácidos grasos:

a. El ácido esteárico pertenece al grupo de los ácidos 6.

b. El ácido linoleico pertenece al grupo de los ácidos 3.

c. El ácido araquidónico es un 6 poli-insaturado.
d. El ácido oleico también es un 6, pero con sólo una instauración

e. Todos los ácidos grasos mencionados en los apartados anteriores poseen 18 átomos de carbono.

Nº
(A) Una disolución 0.1 M de serina contiene un 66.66 % del aminoácido en forma de doble ion y el 33.33 % restante en forma aniónica. El pK1 y pK2 de los grupos ionizables de la serina son 2.15 y  9.75. El pH será (mismo valor o muy aproximado):
a. 9,75




b. 5,95

c. 9,.45




d 10,05


e. 4,875 


Nº
(A) Al analizar una biomolécula con fuerte actividad estimuladora de la agregación plaquetaria, incluso en concentraciones muy bajas, se observó que tenía naturaleza hidrofóbica y derivada de un ácido graso, pero contenía algunas funciones oxigenadas. Indique cuál podría ser, entre las siguientes:

a. Una prostaglandina tipo F


b. Una prostaglandina tipo B

c. Un tromboxano tipo A



d. Un leucotrieno tipo C

e. Nada de lo anterior.

Nº
(C) Estructura de proteínas. Los enlaces peptídicos donde participa la prolina como segundo componente del enlace son muy buenos donadores de hidrógeno para formar puentes de hidrógeno y las estructuras secundarias más comunes PORQUE, en general, son los grupos peptídicos (CONH) los que básicamente participan en el mantenimiento de dichas estructuras secundarias por interacción entre  grupos CO de unos con NH de otros.





a 

b

c

d

e
Nº
(B) Respecto al péptido AGMLIKYDECSSGLVWFPEEQLIFD puede decirse que:

1. Tendrá un carácter ácido  

2. Tratado con fenilisotiocianato, se obtendrá primero la PTH de la alanina. 

3. El  tratamiento con tripsina lo fragmenta, pero sólo en 2 partes.

4. Contiene residuos de los 3 aminoácidos aromáticos presentes en las proteínas.
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Nº
(B) El ácido hialurónico es un conocido antienvejecedor de la piel y en general de tejido conectivo. Se trata de:  

1. Un heteropolisacárido lineal que está presente en muchos proteoglicanos

2. Está formado por unidades de ácido glucurónico y N-acetilglucosamina.

3. Sus enlaces glicosídicos son alternativamente (1 → 3) y (1 → 4). 

4. Todos sus enlaces glicosídicos tienen configuración beta. 
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Nº
(A) Indicar cuáles de las relaciones estructurales y/o funcionales de biomoléculas es FALSA:

a. Acido taurocólico / esteroide biliar con función digestiva.

b. Lactosa / disacárido de la leche.

c. Dominio proteico / parte de una cadena polipeptídica con función y entidad topológica propia.

d. Leucotrieno / Derivado de ácido graso con efectos activadores sobre leucocitos y mastocitos. 

e. Gangliosido / fosfolípido de membrana liberador de inositolfosfato. 
Nº
(B)  Sobre macromoléculas, proteínas y ácidos nucleicos:

1. La desnaturalización de una proteína por el calor es un proceso generalmente reversible.

2. La desnaturalización del ADN por el calor es un proceso generalmente irreversible.

3. El dedo de zinc es una parte  de la estructura doble hélice de ADN Z que puede interaccionar con dicho ion Zinc y regular su actividad.

4. Todas las proteínas poseen al menos 2 dominios distintos, algunas veces ambos globulares y otras, uno globular y otro fibroso.
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Nº
(B).Biomoléculas y átomos que las conforman:

1. Los 4 más abundantes son H, C, O y N

2. Los átomos más abundantes también suelen formar más fácilmente enlaces iónicos
3. La hibridación sp3 del C favorece la formación de esqueletos tridimensionales

4. En la mayor parte de los grupos funcionales conocidos no participa el O
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Nº
(A). El metabolismo:
a. Siempre es un proceso convergente

b. Siempre es un proceso divergente

c. Se centra en el estudio de los cambios energéticos hasta alcanzar el equilibrio

d. Es el estudio de las transformaciones de las biomoléculas en los seres vivos

e. Es la tendencia natural a la pérdida de orden

Nº 
(B). Agua. Existe una correcta correlación entre   -------     con       ------------

1. Estructura molecular y dipolar

con

la formación de enlaces por puente de hidrógeno (pdh)

2. Elevado calor específico

con

máxima densidad a 4ºC

3. Poder disolvente


con 

estructura bipolar y formación enlaces por pdh.

4. Constante dieléctrica elevada

con

buen disolvente lipofílico
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Nº. (C). El hígado consume (en relación con su peso y el del organismo) un porcentaje muy alto del oxígeno diario que necesita nuestro cuerpo PORQUE los aminoácidos se catabolizan principalmente en el hígado
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Nº
(C). Si el cambio global de energía libre del proceso total es negativo dos reacciones se acoplan y necesariamente tener lugar la correspondiente transformación  PORQUE siempre existen enzimas denominadas acoplasas que catalizan el proceso global
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Nº
(A). Reguladores biológicos del pH:

a. Una mayor velocidad respiratoria tiende a incrementar el pH pues la eliminación respiratoria del CO2 implica un consumo de H+ plasmáticos

b. La mayor capacidad reguladora del regulados fosfato se realiza extracelularmente

c. Cuando baja el pH se favorece el paso de componentes del regulador desoxihemoglobina a componentes del regulador oxihemoglobina

d. La forma de fosfato más eficaz como reguladora es la de H4PO5  

e. 
El sistema piruvato/acetilCoA es de una gran eficacia reguladora
Nº (A).
Fibra y nutrición:

a. Químicamente, las fibras se pueden clasificar entre los carbohidratos
b. En humanos su cociente respiratorio es 1
c. Proporcionan 4 kcal/g de energía

d. Son convertibles en ácidos grasos

e. Todo lo anterior es cierto
Nº
(B). Aspectos moleculares de la nutrición:
1. La acción dinámica específica o efecto termogénico de los alimentos depende fundamentalmente del porcentaje de átomos de oxígeno  que posea. 
2. Cuando se realiza una actividad física intensa las necesidades de oxígeno cerebrales se multiplican y rápidamente consume la mayor parte de la glucosa plasmática.
3. Existen nutriente esenciales tanto ácidos grasos, como en aminoácidos y carbohidratos

4. El valor nutricional de las proteínas depende de la longitud de su molécula
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Nº
(C). La sangre humana transporta más oxígeno en forma de gas disuelto que CO2 PORQUE  la solubilidad del oxígeno en agua es el doble que la del CO2 gaseoso.
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Nº
(A).  Sobre enzimas digestivas.

a. La -amilasa pancreática es la única enzima de las que forman parte del jugo pancreático que llega activa al intestino delgado
b. Uno de los zimógenos más abundantes en el jugo pancreático es tripsinógeno.

c. -amilasa salivar y -amilasa pancreática son exactamente la misma enzima,  aunque una se fabrique en las glándulas salivares y la otra en páncreas.

d. El único zimógeno que sintetizan las células de la pared estomacal y liberan al lumen cuando llegan los alimentos es pepsinógeno.

e. Todo lo anterior es cierto.

Nº
 (B) Digestión, absorción y transporte de biomoléculas de la dieta.
1. Estos procesos tienen lugar, fundamentalmente, en intestino grueso.

2. Más del 50% de los ácidos biliares empleados por los humanos en la emulsión y absorción de las grasas se pierden cada día en las heces,

3. Los quilomicrones (QMs) que salen del enterocito con una gran carga de triacilgliceroles son captados inmediatamente por los capilares de la vena porta.

4. Un individuo al que no le lleguen niveles adecuados de ácidos biliares a su intestino no podrá digerir los lípidos de la dieta ni tampoco absorberlos.
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Nº
(B). Proteínas captadoras de oxígeno.
1. A cualquier valor de pO2 se cumple que YHbA < YMb.
2. Que una persona sintetice más moléculas de una cadena de las que forman la HbA que de la otra constituye un problema, ya que su sangre contendrá complejos  tipo 4 o 4 que no se comportan en absoluto como la forma normal, 22.
3. La forma desoxigenada de HbA es uno de los principales tampones que contribuyen al mantenimiento del pH sanguíneo.

4. Hb F tiene más afinidad por el oxígeno que la HbA, a cualquier pO2 , debido a que el resíduo His 143 de su cadena  está sustituido por uno de Ser.
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Nº
(A). Membranas y transporte.

a. Cuanto más colesterol forme parte de una membrana biológica tanto menos dependiente de la temperatura será la fluidez de la misma.

b. Si al representar la velocidad de paso de una biomolécula a través de una membrana frente al gradiente de concentración de la misma se obtiene una línea recta es que la biomolécula pasa dicha membrana gracias a un transporte mediado pasivo.

c. Todas las membranas plasmáticas de los diferentes tejidos humanos contienen exactamente la misma proporción de transportadores activos, tanto primarios como secundarios.

d. La absorción de Fe por el enterocito es un típico ejemplo de endocitosis mediada por receptor.

e. Los tres monosacáridos más abundantes en los hidratos de carbono de la dieta adulta (Glucosa, Galactosa y Fructosa) compiten por el centro activo del mismo transportador activo secundario, dependiente de Na+, presente en membrana plasmática de enterocito. 

Nº
 (C ). Absolutamente todas las moléculas de aminoácidos de las proteínas de la  dieta atraviesan el enterocito y acaban siendo captadas por los capilares de la vena porta salvo las de Glu, de las que el enterocito sólo absorbe una parte PORQUE debido al carácter de neurotransmisor que tiene este aminoácido, si su nivel en sangre, como consecuencia de una dieta muy rica en él, crece desmesuradamente, puede dar lugar a un trastorno, el síndrome del restaurante chino.
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Nº
(A). Patologías de la absorción y el transporte.

a. Si un niño toma una dieta con niveles suficientes como para satisfacer la necesidad nutricional de Ca+2, dicho niño no tiene por qué sufrir de raquitismo.

b. Si el valor de la capacidad latente de captación de Fe de una persona es muy bajo, puede sospecharse que la misma padece de anemia ferropénica.

c. Una persona a la que le fallen las células renales podrá presentar frecuentes acidemias o alcalemias respiratorias

d. Los alcohólicos crónicos tiene más tendencia a padecer hemocromatosis que los que no lo son. 

e. Hay más de una propuesta correcta entre las anteriores.

Nº
(B). De los siguientes sistemas de transporte puede afirmarse que:
1. ATPasa Na+/K+ es del tipo biporte simporte no electrogénico. 

2. El transportador de Glucosa y Galactosa del eritrocito es pasivo.  

3. El transportador de colesterol de la membrana luminal del enterocito es del tipo activo secundario. 

4. los transportadores activos secundarios para aminoácidos de la membrana luminal enterocítica son del tipo biporte simporte electrogénico.
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Nº
(A). El número de clasificación EC 3.1.3.9 puede corresponder a la enzima:
a. Citrato deshidratasa

b. Hexoquinasa

c. Fumarato hidratasa

d. Glucosa-6-fosfatasa

e. Piruvato carboxilasa
Nº
(A). Calcule el porcentaje de inhibición que sufre una reacción enzimática, catalizada por una enzima michaeliana, en presencia de un inhibidor no competitivo cuya concentración en el medio es el triple del valor de su constante de inhibición para esa enzima.





a. 20%

         b. 33.3%
     
 c. 40 %
               d. 60 %
        
 e. 75 %
Nº
(B). Relación correcta entre inhibidor y enzima:
1. Penicilina -------------------- Glicopéptido transpeptidasa

2. Ácido acetilsalicílico ------- Ciclooxigenasa

3. Paratión ----------------------  Acetilcolinesterasa

4. Disulfiram --------------------   Alcohol deshidrogenada
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Nº
(C) Las enzimas no modifican la constante de equilibrio de la reacción que catalizan PORQUE el valor de la energía libre del estado de transición es mayor que el de la energía libre de los sustratos.
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CLAVES PARA LAS RESPUESTAS

Tipo A
Consta de 5 proposiciones, marcadas con a, b, c, d y e. Debe indicarse la más adecuada. 

Tipo B
Consta de 4 proposiciones, numeradas como 1, 2, 3 y 4. Cada una es cierta o falsa en si misma. La respuesta responde a las siguientes combinaciones: 

· Si 1, 2, 3 y 4 son ciertas: Respuesta a

· Si 1, 2 y 3 son ciertas, mientras 4 es falsa: Respuesta b

· Si 1 y 3 son ciertas, pero 2 y 4 son falsas: Respuesta c

· Si 2 y 4 son ciertas, pero 1 y 3 son falsas: Respuesta d

· Si 1, 2, 3 y 4 son falsas: Respuesta e 

Tipo C
Se propone una frase con una afirmación y una razón enlazada con la palabra PORQUE, que puede justificar o no la afirmación

La solución responde al esquema:

· Si la afirmación es cierta, la razón es cierta, y justifica: Respuesta a 

· Si la afirmación es cierta, la razón es cierta, y NO justifica: Respuesta b

· Si la afirmación es cierta, pero la razón es falsa: Respuesta c

· Si la afirmación es falsa, pero la razón es cierta: Respuesta  d

· Si tanto la afirmación como la razón son falsas: Respuesta e 
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